

焦点

拓展“总校制”办学教育改革,推动教育优质均衡发展;创新办学模式,着力破解学位不足问题;提升教师素养,打造过硬师资队伍……今年来,永安市以改革新成效推动教育高质量发展——



永安市城投幼儿园小朋友正在上课。

灼见

3月份以来,一些受疫情波及的地区发布停课通知,明确中小学转为线上教学,而一些幼儿园也跟风展开线上教学。
初高中生要考虑升学,争分夺秒地上课还能理解,可是幼儿园这般凑热闹是咋回事?有分析指出,主要是因为钱。要求孩子上网课的幼儿园,基本都是私立幼儿园,停课要退钱,但在线上授课期间,会正常收取托费,因为园方给孩子提供了服务——就是几段视频。
幼儿网课,到底有没有作用?究竟是给幼儿上还是给家长上?
幼儿园的课主要以游戏为主,幼儿园老师主要是帮助孩子养成良好的生活习惯。上网课时,老师在网络的另一端,这种课程对于幼儿园的孩子来说,很难说有多少用处。而且“孩子根本坐不住,在老师教唱歌曲的时候,一不留神,孩子就跑了;有的时候,屏幕里根本找不到孩子,看到的都是家长的脸,或者传来孩子的尖叫声,只有老师在那尴尬地笑;能坐在屏幕前,从头到尾上完课的小孩几乎没有”。一堂课下来,陪伴一旁的爸妈要崩溃了,要是监护人是爷爷奶奶的话,那估摸会让血压都飙升不少。
另外,从健康角度看,网课对幼儿身体的潜在危害不少。学龄前儿童使用电子产品的用时长有明确标准,学龄前儿童应尽量避免接触屏幕类电子产品,每次使用不超过20分钟,每天视屏时间不宜超过1小时。一旦幼儿园转向线上教学,这些时长要求就很难控制,估计“眼镜幼儿”会因此增多。
所以难免不少人指责:幼儿上网课,纯属瞎胡闹,既折腾家长,又对孩子无益,毫无意义。
早在2020年武汉发生疫情之初,教育部有关负责人就已明确表示,严禁幼儿园开展网上教学活动。北京市教委日前也明确提出:面向学龄前儿童培训的教育移动互联网应用一律停止运行。类似的通知规定不少。
幼儿停课不停学并不一定要搞线上教学,居家游戏学习、进行亲子互动都是不错的方法。北京师范大学学前教育研究所所长洪秀敏就建议,居家隔离期间,应当开展“家园共育”,要提倡通过资源推送等方式,指导家长科学安排孩子居家游戏和生活,这些同样能达到让幼儿身心健康这个教育初心。

幼儿上网课,有必要吗?

●向荣

为孩子开创更美好的未来

●本报永安记者站 魏兴谷 通讯员 罗旋首 文/图

国企先行 补齐教育事业短板

亮丽多彩的塑料滑梯,充满童趣的宣传画,绿意盎然的园区……走进位于燕江河畔的永安市城投幼儿园,孩子们的欢声笑语在春风中回荡。此前,这里是原永安市实验幼儿园旧址。

“我们按照永安市委市政府工作部署,积极探索国有企事业单位开办普惠性幼儿园,作为公办幼儿园重要组成部分,破解学前教育学位不足难题。”永安市教育局局长刘金坚说。

永安市城投幼儿园由永安城投集团创办,占地面积6287平方米,现有17个教学班,幼儿近700名。幼儿园教职工由永安城投集团聘任,永安市教育局选派公办园师资队伍参与管理。

作为永安第一所由国企创办的普惠性幼儿园,这里的办学成效、办学质量如何比肩公办园?

“我们坚持以公办园标准,不断强化和规范幼儿园管理。”去年9月,施岚由燕南幼儿园转任永安市城投幼儿园园长,她说,这里的硬件设施按省示范性幼儿园标准配置,规范化办园至关重要。

从常规教学到幼儿生活常规,从教师专业提升到幼儿园管理……在施岚带领下,城投幼儿园规范化、精细化管理成效初显。

“从管理理念到每一个具体细节,都是一种全新的开始。”永安市城投幼儿园魏爱清老师在私立幼儿园工作多年,城投幼儿园的管理工作让她受益匪浅。

一年抓规范,两年立口碑,三年创特色,永安市城投幼儿园办学成效得到越来越多市民认可。

目前,永安市城投集团还创办了建发玺院、水院北门幼儿园,新增学位1200个。在义务教育阶段,城投集团实施“交钥匙”工程(代建制),完成永安六中、东门小学教学综合楼等教育补短板应急建设项目,新增学位2300个。

拓展“总校制”,推动教育优质均衡发展

“有学上”,还要“上好学”。

近年来,三明市探索建立了“总校制”办学改革模式,这项改革被评为2021年度全国基础教育优秀工作案例之一。永安如何接续书写新篇章?

“我们秉持办好‘老百姓家门口的每一所学校’的理念,因地制宜,大胆创新,通过实施强校带弱校、名校带新校、分校等五种‘总校制’办学模式,进一步推动基础教育优质均衡发展。”刘金坚说。

3月2日,一场片区“初三历史集体备课”活动在永安一中中学附属学校进行,来自永安二中、五中、洪田中学等学校的历史教师齐聚一堂,共同研讨新学期教学工作。

永安市第一中学附属学校创办于2017年,学校通过实施“30+10+5”等课堂教学改革新模式,教育教学质量走在

当地前列。

“我们是片区领头学校,和永安二中建立‘城乡紧密型教研共同体’,是深化‘总校制’办学模式之一。”永安市第一中学附属学校校长邱长辉说,通过发挥学校龙头引领作用,带动片区教育教学质量同步提升。

“城乡紧密型教研共同体”如何构建?邱长辉介绍,两校共同制定紧密型教研工作方案,同步推行“30+10+5”课堂教学模式,定期开展送教下乡、课改经验交流会等活动。

办学成效如何,数据最有说服力。今年1月,永安二中各学科期末考试成绩与上学期相比,在平均分、低分率、及格率、优秀率等36个数据中,提升的数据达20个。

永安一附与永安二中构建“城乡紧密型教研共同体”,是永安深化“总校制”办学取得成效的一个生动剪影,“总校制”办

学模式正在不断探索、尝试。

永安十二中整体并入永安三中,两校实行“一校两部”管理模式,高中部和初中部独立办学。

“北塔分校开办一个学期以来,教学管理规范,学风优良,第一学期学生学业检测成绩在永安初中校名列前茅,实现了名校带新校、分校的预期目标。”永安六中校长叶少扬说。

永安一中与永安一中附属学校共同推进初高中衔接一体化办学,在初高中衔接、学科竞赛、教师培养等方面共同发力,帮助学生较为顺利地实现学段过渡;永安巴溪湾小学与巴溪湾小学分校实行紧密型办学,实现名校带分校办学目标……

打破校际壁垒,强化经费、政策保障,推动优质教育资源向薄弱学校、农村学校延伸,“总校制”办学让燕城教育活力凸显。

创新体制机制,激发干事创业活力

教师是立教之本、兴教之源。

“现在进了一中,很有压力,要认真真把书教好。”去年9月,曹远中学地理教师范珍珍通过“3+3”遴选机制,进入永安市第一中学附属学校任教。

2017年以前,永安市教育局实行进城考试,一张卷决定一次入城机会。后来,在实施以业务能力和工作实绩为导向的进城考聘制的基础上,推行“3+3”进城遴选机制。

教师流动不够,活力不足。怎么流动,才更科学合理?永安市教育局大胆实施教师进城考聘改革。

“3+3”遴选机制,即乡镇教师近5年教学成绩,至少有3年位居永安市平

均分之上的才可交流到城区校任教;在城区校交流连续6年中有4年教学成绩居交流校平均分之上,人事关系可直接调入城区学校。

以范珍珍老师为例,如果6年后不符合这一遴选要求,她的人事关系就不能进入永安市第一中学附属学校。

“以前想进城,符合报考条件就好准备考试,现在不管在乡下,还是进了城区学校,都要凭教学质量才能站稳脚跟。”范珍珍说。

教好书是教师的天职,“3+3”遴选机制树立了凭实绩流动的鲜明导向。去年9月,永安参与考聘和遴选进城的乡村教师70名,参与校际交流175名,交流率达14.5%。

机制活则满盘活。目前,永安市教育局还在探索教师职称“县管校聘”、校长考评等系列体制机制改革,不断激发广大教师干事创业热情。

健全正向激励机制,激发教师内生动力。

“荣誉是压力,也是动力,今后要把班级带好,更好发挥传帮带作用。”永安六中数学教师林春华从教33年,坚持担任两个教学班课程,兼任班主任、教研组长,教学工作获得师生、家长一致认可,当选永安首届“十佳”教师。

推行“1+4”正向激励机制,评选“十佳”教师,推动6个乡镇成立教育基金会……尊师重教的氛围在永安越发浓厚。



我想发明的旅游房车

●宁化师范附小五年(2)班 张楷熙

我和妈妈都是旅行达人,去过不少的城市景区,饱览了许多风景名胜。但每次出游都会遇到不少麻烦:开车出行,途中总会遇到堵车,到了目的地又难找停车位;乘车出行,那沉重的行李,就成了上车、下车、找宾馆时背在身上的累赘。于是,我想发明一种能上天入地的全能旅游房车。

这种房车的车底有四个巨无霸车轮,可以在任何高高低低、坑坑洼洼的路面上行驶,实现有路就能行驶的理想,还可以跨越山丘河沟。车顶装有一个像直升机的螺旋桨,遇到路上堵车可以随时上升起飞,在道路的上空自由飞翔,到了不堵车的路段,又可以快速安全着陆,回到公路上自由行驶。到了目的地,如果找不到停车位,它可以钻个山洞钻进洞中,或就地下沉,藏到地下。当你想去海底世界一游时,它还可以带着你潜水下海,带你去了解海底世界的奇妙奥秘。要是你有时间,还可以在海底住上几天,享受一下海底的真空生活,跟深海鱼类来个亲密接触。

我要发明的这种全能房车的最大优点就是防震,地震永远震不到它。地震要来时,它会自动拉响逃生警报,

然后立刻自动起飞升空。地震级别越高,它就飞得越高。地震过后,它又会通过智能操控,寻找一个安全地带平稳着陆。

现在的房车大都要靠燃油或电来驱动。而我要发明的这种房车全部利用太阳能或潮汐能来驱动和服务生活。它的行驶速度每分钟可以达到100千米,无论去全国的哪个城市景点旅游都可以在几小时之内到达。坐这种房车去旅游,可以减少辗转舟车的劳累之苦,还可以节省一笔不菲的费用,到哪儿旅游都只需要付门票费,不需花乘车费、住宿费、餐饮费。因为房车上一应俱全:厨房里有各种各样的锅,有空气炸锅、蒸饭锅、炒菜机……冰柜、食品柜、餐具柜全是透明的,一切尽在眼里。声控炒菜机还可以根据你的语音提示帮你配菜、炒菜。菜炒好后,“厨宝”机器人就会送到你的餐桌上供你享用;卧室里更是有应有尽有,卫生间、环绕电视、可视电话、电脑……卧室墙壁贴满了描绘童话世界的壁纸,进入卧室仿佛进入了童话世界。舒适的大床除了睡觉之外还具有另外三样功能:睡觉之前想洗个

澡,请按下红色按钮,大床马上变成浴缸,墙壁里会伸出机器人帮你搓澡;洗完澡,你想躺在床上看会儿电视,就请按下绿色按钮,四面墙壁马上变成巨型屏屏,你可以观看环绕电视;早晨起来你想锻炼,按下蓝色按钮,大床马上变成跑步机,你可以在上面尽情奔跑。带着梦想睡在这样的大床上,会让你夜夜梦想成真。

这就是我要发明的——能上天入地的全能旅游房车。有了这个超级宝贝,旅游不再有烦恼,我们一家人就可以开开心心、舒舒服服地去世界各地旅游观光啦!

点评:

本文是一篇想象作文。小作者由自己旅游遇到的麻烦,想到要发明能上天入地的全能旅游房车。奇思妙想出的旅游房车新奇独特,功能齐全,科技超前。介绍房车重点突出,层次分明,首尾呼应,结构严谨。小作者积极追求美好生活的创新意识更值得点赞。

(赖承栋)

读书,从为自己开始

——读《为你自己读书》有感

●永安市巴溪湾小学五年(5)班 陈谨瑜

刚刚过去的假期,我读了肖卫先生的《为你自己读书》。读了这本书后,“到底为谁读书?”这个答案我可以毫不犹豫地回答:“我们当然首先是为自己读书。”

《为你自己读书》这本书中用一个富有哲理性的故事,一封封名人、伟人给他们孩子的信,告诉我们在为谁读书?怎样读书,怎样学习。在我的印象中,最深刻的是第五章。“自信是内心不灭的圣火”,其实,过去的我也缺乏自信,后来书读得多了,学习成绩变优秀了,慢慢地自信多了。

如果你不自信的话,增强自信的方法有很多,一是走路昂首挺胸,正视前方。二是多想你的优点,然后慢慢改正你的缺点。三是可以想出一些暗示自己,让自己更有信心的一些语言,如:我能行,我很棒!我一定可以……或者做一件既是你会的,也是独一无二的小事情,这样你就不再自卑、弱小的那个你了。在这里,我想引用居里夫人的一段话:要相信你到这个

世界上是有目的,是为了造就自己,是为了帮助别人,是扮演一个别人替代不了的角色。因为每个人在这场盛大的人生戏剧中都扮演着自己的角色。如果你不扮演这个角色,这出戏就有缺陷了。只有当你意识到自己注定要在世上完成一件事、扮演一个角色,必须自立时,你才会努力学习,让自己拥有更多的知识,你才能有作为,生活也因此具有了崭新的意义。

如果你去细细品味《为你自己读书》这本书,那么,在每一章节你都能体会到一个深刻的道理。读书改变人生,读书成就未来,让我们努力读书,从为自己读书开始吧!

点评:

这是一篇读后感,文章的“读”和“感”紧密结合,小作者想表达的观点很明确,“为谁读书?”当然是“从为自己而读书开始”。

(陈美清)